

家庭之“加”如何惠及更多居民

编者按

如今，“互联网+”“设计+”等“加号概念”越来越多出现在人们的视野，以点带面在各个领域持续“挖潜”，探索未来生活的无限可能。那么“家庭+”将辐射出多大的可能？

大病初愈的老人应该怎么样吃？听说“家门口”新开了营养门诊，他赶紧前来为老母亲“代问诊”；如何将健康理念融入社区整体发展规划？“孩子挑食，测出来骨龄也偏小”，义诊中，市民与医生热烈互动，以营养支持为“小支点”，推动社区治理“大变化”，“营养支持型社区”应运而生；家庭健康服务中心集家庭医生服务室、暖心家园、心理辅导室、多功能活动大厅于一体，以此为“圆心”，15分钟家庭健康服务圈逐渐成型；孩子做作业总是拖拉磨蹭，为此烦恼的家长与专家深度交流后收获满满，“原来家门口有这么好的家庭教育指导资源”，家校社联动的“同心圆”越画越大……

家庭是社会的最小单元，杨浦如何让“家庭+”的“+”不断产生“附加效应”，惠及更多居民？



■记者 毛信慧 文/摄

为什么看医生不等于看病？

上海正步入深度老龄社会，家庭中“小老人”照顾“老人”的情况比比皆是。今年65岁的杨浦居民王永平就是如此。王永平的母亲沈阿婆86岁，前不久因脑梗、肺炎、房颤住院治疗。经过医护人员的精心救治，如今沈阿婆的病情大有起色。往返奔波照顾母亲，六旬老人王永平已略感力不从心。

母亲进入康复阶段后，听说殷行社区卫生服务中心最近新开设了一个营养门诊，专门教居民吃什么、怎么吃、吃多少，王永平便前来咨询医生该如何调整母亲的饮食结构。“我看了一下，她的蛋白还是在下限，有点低，平时你要注意给她补充蛋白质，特别是优质蛋白质。”医生分析道。

营养门诊主要科普营养知识，为患者制定个性化的营养治疗方案。每周二下午，来这里开具营养处方的居民络绎不绝。“医生讲得很具体，也很

实在，比如挑选蛋白粉时，她根据我们的经济承受能力和实际情况进行综合推荐，很好、很贴心。”王永平说，“这种社区模式很好地解决了我们‘小老人’照顾‘老人’的困惑，确实很方便。”

殷行社区卫生服务中心副主任张晓芒介绍，营养门诊的作用更多地是提供个性化营养处方，告诉不同人群如何做到平衡膳食、合理营养。虽然很多人都认识到吃的重要性，但不知道如何科学地吃、有营养地吃。“我们接诊的患者中很多是慢性病患者，他们需要长期的健康管理，随着科普的不断推广，大部分患者已经开始关注自己的日常健康管理，但这些科普没有特别强的针对性，比如高血压要限盐、限钠，糖尿病要管住嘴、迈开腿等，而针对具体个体，到底怎么做患者其实还是困惑的，这个营养门诊就是提供针对患者个体的营养方案指导。”

由于社区卫生服务中心的医生不论在物理距离还是心理距离上都离居民更近，营养医师在给予指导后能更及时地收到反馈，未来团队也将根据患者个体的效果对营养处方进行调整。

怎么让社区“营养更均衡”？

如何把健康理念融入社区整体发展规划，与社区优势资源相结合，探索营养支持之路？

“我们计划用三年左右时间，在社区广泛开展营养诊断、促进、干预和评估，普及健康生活，优化健康服务，建设健康环境，以形成示范带动效应，多方位保障居民的营养和健康。”新江湾城社区卫生服务中心主任刘文斌介绍。

5月14日，新江湾城街道正式启动营养支持型社区建设。

当天，区卫健委联合新江湾城街道、新江湾城社区卫生服务中心，在悠方购物中心举行“全民营养周”“防治碘缺乏病日”“杨浦区儿童早期发展基地”“世界家庭医生日”系列主题宣传活动。

“我孩子挑食，测出来骨龄也偏小，该怎么办？”义诊活动中，针对市民关心的问题，医生耐心解答，并针对个体情况，因人制宜地给予调养指导和建议，让市民对自身和家人健康有了更全面、科学、专业的认识。

营养社区是健康城市建设的重要内容，国民营养事关国民素质的提高和经济社会的发展。据了解，下一步，新江湾城街道将以营养支持的“小支点”，推动社区治理的“大变化”，包括在居民区、园区、学校、部队建立营养科普小屋，在人流集中地设置固定的宣传栏；在街道微信公众号开辟营养板块，每月发布营养健康信息，持续向公众科普相关知识，引导居民树立科学营养观念，提高居民营养健康素养水平，促进“营养社区”建设融入“健康城市”建设体系。

如何打造15分钟家庭健康服务圈？

杨浦区靖宇中路73号，由杨浦区卫生健康促进中心联合控江社区卫生服务中心共同运营。以此为“圆心”，一个居民“家门口”的15分钟家庭健康服务圈逐渐成型。

5月14日，杨浦区家庭健康服务中心正式投入运行。这是全市首家集家庭医生服务室、暖心家园、心理辅导室、多功能活动大厅于一体的家庭健康服务中心。首批家庭健康指导员获颁聘书。

“试运行期间，我们开展了一系列家庭健康指导与服务活动，为居民打造‘家门口’的15分钟家庭健康服务圈。”区卫健委负责人表示，下一步，将整合资源建成一批街道级家庭健康服务中心，关爱居民全生命周期健康，逐步实现对儿童、青少年、育龄人群、中老年人以及特殊困难人群的健康指导和服务。

2022年以来，区健促中心将家庭健康促进行动列入重点工作加以推进，积极策划家庭健康主题活动，从舌尖健康、建设美丽庭院、好家风等内容入手，在全区征集“健康家味道”“健康家风”等优秀案例100多个；积极推进0—3岁早教科学育儿线上、线下工作的开展，与区教育局合作，联动各科学育儿指导站，开展专家在线指导及幼

儿家庭云端活动。

当天，区健促中心还与复旦大学附属妇产科医院，举行了“红房子专家行”项目签约。2011年，“复旦—杨浦优生促进中心”成立，并打造为民服务项目“红房子专家社区行”。十多年来，“红房子”专家为社区开展系列讲座，参与科普短视频制作，提供全方位的优生优育服务，既满足了群众的就医指导需求，也延伸了孕前优生项目服务，已成为杨浦的特色品牌项目。

家校社联动的“同心圆”怎么越画越大？

“我家孩子做作业总是拖拉磨蹭，我就会很着急地催他”，市民李先生常常为孩子做作业的问题而烦恼。5月14日，2023年杨浦区家庭教育宣传周启动，李先生来到活动现场与专家开展了深度交流。当天，杨浦区中青年知识分子联谊会“同心·向YOUNG”专家志愿服务团的成员，联合教育系统的专家及劳模，从教育、心理、健康、法律等各个领域为家长们答疑解惑，普及家庭教育理念和知识，提高他们的科学育儿能力。“刚刚专家帮我们一起分析了下背后的原因，很有收获。”李先生告诉记者。

和李先生一样有收获的还有市民王女士。主题宣传区集中展示了区教育局和区妇联联合开展的“同心圆”杨浦区家庭教育家校社联动项目。自2019年该项目成立以来，12个家庭教育指导站积极推动家庭教育进社区，充分发挥了指导、研究、培训、服务作用。“原来家门口有这么好的家庭教育指导资源，今后遇到育儿问题知道去哪儿寻求帮助了。”前来参观的王女士说。

编手工花束、做模型、搭帐篷……来自区内20所小学的60组亲子家庭，参加了“快乐家庭阳光行”杨浦区第六届小学家庭亲子户外活动总决赛。该活动联动五角场丰富的商区资源开展“五育融合”户外活动，引导家长高质量陪伴，促进亲子间交流，培养德、智、体、美、劳全面发展的新时代好少年。

此次家庭教育宣传周以“向阳有花开，同心伴成长”为主题。据悉，宣传周期间，区内12个家庭教育指导站陆续开展家庭教育指导系列活动。如：“定海街道指导站——平凉路第三小学”的“亲子同画，美育启智”活动；“控江街道指导站——二联小学”的“小白鸽宣讲团”“携手护航助成长”家庭教育咨询进社区和亲子绘本导读等系列主题活动等。

据了解，未来，杨浦将不断完善教育部门与妇联等部门携手共建的途径，充分整合社会资源，通过区域合作共同构建协同育人新格局，建设全面、健康、和谐的“三位一体”教育网络，营造全社会重视支持家庭教育的良好氛围，促进广大未成年人健康成长和全面发展。

